



На снимке слева: межрегиональный координатор радиолюбительской аварийной службы Сибири и Дальнего Востока Николай Архипенко (РАДАФ) выходит из связи из пригорода Бердска в Красноярском радиоцентре РЕДА.
На снимке сверху: автомобиль, оборудованный радиостанцией

«КОРОТКОВОЛНОВЫЙ ВИРУС» СПАСИТЕЛЕН ДЛЯ ОКРУЖАЮЩИХ

Многие помнят тот страшный случай, когда рухнувшая крыша казармы Томского высшего военного училища связь унесла жизни 15 курсантов. Трагедия случилась около шести утра, но самые оперативные и технически обеспеченные средства массовой информации — радио и телевидение — смогли сообщить об этом только через несколько часов. И это притом, что информация такого рода идет в эфир в пометкой «срочно». А как быть в ситуации, когда не то что каждый час — каждая минута стоит человеческой жизни?

Через считанные минуты после аварии в эфир вышла любительская радиостанция военного училища. Уцелевшие курсанты радиолюбители нынешней связи с радиостанцией РЕДА — региональным центром радиолюбительской аварийной службы по Сибири и Дальнему Востоку управления по делам ГО и ЧС администрации Красноярского края. Позднее к курсантам присоединился их коллега — радиолюбитель с другой томской «коллектиком» Сергей Буссельников. Используя каналы радиолюбительской аварийной службы, они палили постоянную связь прибывающих оперативных групп с руководством Восточно-Сибирского регионального центра МЧС России.

В данном случае авария произошла в крупном городе и радиолюбительская связь продублировала официальные каналы, но в жизни бывает и по-другому.

На острове Диксон сгорела дизельная электростанция — единственный источник тепла, света, электричества. Профессиональная связь вышла из строя: нет питания. А нет связи — нет и помощи. На счастье, поблизости оказался радиолюбитель, он

подключил к своей радиостанции аккумулятор и сообщил об аварии на канале радиолюбительской аварийной службы. Информацию передали в МЧС, и на место аварии вылетели спасатели.

Недавний ураганный ветер, град, который прошел по северу Новосибирской, Томской областей, северу Красноярского края, попадая линии электропередач, во многих местах были оборваны телефонные провода. И единственным видом связи с пострадавшими сельскими районами была любительская связь.

— У нас в Красноярске, — говорит Николай Архипенко, межрегиональный координатор радиолюбительской аварийной службы Сибири и Дальнего Востока, — на базе радиоклуба создан радиоцентр, который работает круглосуточно. Сюда стекается информация об авариях, катастрофах, чрезвычайных происшествиях со всего региона. В Северске авария на АЭС — информация оперативно прошла через нашу службу. Под Читой отказал двигатель у самолета — как только он совершил аварийную посадку, мы уже имели оперативную информацию...

Наша служба свое становление получила девять лет назад: декабрь 1988 года

да, землетрясение в Армении. Служба сначала была юридически оформлена в Красноярском крае, потом стали присоединяться другие регионы. Сегодня мы имеем межрегиональную радиолюбительскую аварийную службу Сибири и Дальнего Востока. Недавно присоединились Челябинская и Оренбургская области. Наша межрегиональная служба входит в состав Российской радиолюбительской аварийной службы, которая, в свою очередь, является подразделением Министерства по чрезвычайным ситуациям.

— Ваша служба входит в состав МЧС как общественная организация?

— Как общественная. 1 августа 1996 года мы официально зарегистрированы в Книге российских спасателей и как общественное объединение имеем право вести самостоятельные спасательные работы на уровне поисково-спасательного отряда.

Межрегиональный регламент радиосвязи так определяет радиолюбителя: «Служба радиосвязи, имеющая целью самоподготовку, связи и технические исследования, которые проводятся любителями, т. е. лицами, имеющими на это специальное разрешение и заинтересованными в радиотехнике только с личными целями, без какой-либо денежной выгода». Сегодня «без какой-либо денежной выгода» во всем мире работает около двух миллионов любительских радиостанций. Ежедневно, ежечасно и ежеминутно они выходят друг с другом на связь, проводят эксперименты с антennами и аппара-

турой, обмениваются информацией.

Радиолюбительский эфир никогда не бывает «бездонным», стоит дать общий вызов — и обязательно найдется корреспондент, который вам ответит. В двух словах задача радиолюбителя — установить как можно больше связей с наиболее дальными и редкими странами, используя наименьшую мощность передатчика.

Так, радиолюбитель из Запорожья, используя передатчик мощностью полвата и простейшую проводочную антенну, растянутую между домами, установил связь с Пермской областью (расстояние около двух тысяч километров). Другой радиолюбитель из Твери провел связь с Киевом на передатчике мощностью сто милливатт! Понятно, что такой опыт находит свое применение особенно во время чрезвычайных ситуаций.

— Ваши операторыдежурят на радиостанциях в свободное от своей основной работы время?

— На местах да. Исключение — в Красноярске, после того как мы показали, что можем работать очень эффективно и имеем преимущество перед другими радиослужбами. На севере края в позапрошлом году упало несколько вертолетов — и только мы могли держать с ними связь. Вот тогда было принято решение краевой администрации создать радиоцентр аварийных операций, управления по делам гражданской обороны и чрезвычайных ситуаций администрации Красноярского края.

— Кто может стать членом радиолюбительской аварийной службы?

— Самое главное — это желание радиолюбителя стать нашим помощником.

Есть люди, у которых делать другим добро, помочь человеку — потребность. Сегодня у нас в регионе 88 официально зарегистрированных радиолюбителей — членов РАС.

Преимущества любительской радиосвязи оценили не только в администрации Красноярского края. Министерство по чрезвычайным ситуациям оснастило свое подразделение «Центрэнерсн», что базируется в Жуковском, любительскими радиостанциями. Когда во Вьетнаме разбились наши Су-27, через радиолюбительскую аварийную службу осуществлялась связь с отрядом «Центрэнерсн», вылетевшим в Камрань. До сих пор единственным канал связи со специалистами МЧС, которые сейчас в Руанде работают в школе (обучают местных жителей управляться с автомобилем), — тоже любительская радиостанция.

Кроме работы в аварийных ситуациях, мы обеспечиваем связью различные экспедиции. Сотрудничаем с поисковыми отрядами. А в 95–96-м годах искали солдат, воевавших в Чечне. Родители по несколько месяцев не получали никаких известий. Мы использовали все возможности. В Грозном были радиолюбители, которые вели поиск без вести пропавших солдат. В Моздоке был штаб комитета солдатских матерей — они передавали нам информацию. Более 700 человек обратились к нам за это время. А ведь многие справлялись по нескольку раз, каждую неделю...

— В Чечне вам помогали радиолюбители чеченцы?

— Да, это были местные радиолюбители. Русские, например, по национальности чеченцы. Им приходилось ходить по разрушенному городу, искать аккумуляторы (электронергии не было), снимать их с какой-нибудь рабочей машины, чтобы подключить к своей радиостанции и передать нам сообщение.

— Как относились федеральные войска и чеченские власти к радиолюбителям? Я так понимаю, что во время войны человек с передатчиком не может не вызвать подозрения...

— Было время — ходили и требовали сдать все передающую аппаратуру. И правда, не с федеральной стороны, это были местные чеченские радиорижения. Но в эфире мы все это не обсуждаем... Главное — человек хотел нам помочь, и он нам помогал. Наши люди действуют бескорыстно. И те, кто сейчас дежурят на радиоцентре до этого почти десять лет проработали бесплатно. Так и во Чечне — все выходные (в субботу и воскресенье идет обширный поток информации) приходили и работали как в будни.

Радиолюбителю приходится строить свою радиостанцию в условиях абсолютной ограниченности пространства, средств и времени. Разместить антennу приходится на крыше городских домов, растягивать их между домами, на селе — в собственном саду. Куда уж тут до антenn на поле профессиональной связи... А построил антенну — того



На снимке слева направо: члены радиолюбительской аэрофильской службы на IV конференции радиолюбителей Сибири Максим Мухамеджанов (UA0FCE/0), Красноярск; Виталий Капустин (UA0AET), Красноярск; Игорь Веретенников (RV0AHG), Красноярск; Николай Архипенко (RA0AF), Красноярск; Владимир Окуров (RZ9OP), Новосибирск; Юрий Касенков (RV9OB), Новосибирск; Сергей Кулешов (RW9HWA), Томск

и гляди, какой-нибудь умник подберется к ней с кусаками.

Из-за хронической нехватки жилплощади мало кто может выделить под радиостанцию отдельную комнату. Вот и сидят по ночам тысячи мужиков кто в углу на кухне, а кто оборудует для себя вторую спальню — «тещину комитету».

На радиодетали, антенну, изоготовление карточек-квитанций для подтверждения проведенных радиосвязей, почтовые расходы и прочее — на все приходится выкраивать деньги из семейного бюджета, и без малейшей наядки когда-нибудь окунуть все эти траты.

Что движет этими людьми, засыпает все свободное время проводить у радиостанций — определенно сказать сложно. Во всяком случае никаких научных исследований на этот счет не проводилось. Но так или иначе, существование любительской связи в таких спартанских условиях сделала ее наиболее дешевым, устойчивым, эффективным видом.

При нашем радиоцентре в Красноярске существует детский клуб. Представляете, чем сейчас можно заинтересовать детей. Ниже лагерей нет — многие закрылись, сколько их на их месте не создано. Работа с детьми новосибирским сворачивается... А у нас подросток садится за радиостанцию и знает, что занимается интересным и серьезным делом. Он может помочь попавшим в беду, прослушивая диапазон и передает приенную информацию дежурному радиостанции. Так мы готовим юных спасателей. И этот подросток уже не пойдет в подворотню, не ползет в подвал, не будет тлеть, покрывая всякую гадость, не будет колоться. Я сравниваю короткие волны с... наркотиками, или болезнью.

— С вирусом?

— Да. Если человек заболеет короткими волнами, он никогда их небросит. Это неподлечимо.

Мой собеседник приехал из Красноярска на своем автомобиле. Машина оборудована мобильной коротковолновой радиостанцией. Николай Архипенко настраивает передатчик на

Михаил ЗАБУГА,
«ЧЕСТНОЕ СЛОВО»

Армия

СРАЖЕНИЕ ЗА КОНСЕРВЫ

Во вторник продовольственная служба СибВО провела второй конкурс по закупке продовольствия для войск округа

На этот раз предметом «сражения» предпринимателей стали поставки преимущественно овощных консервов. Из нескольких предложенных специальная комиссия выбрала наиболее выгодные. Однако, как показал опыт первого конкурса, победители далеко не всегда выдерживают условия подписанных договоров. Так сейчас поставки по контракту осуществляют только Новосибирская продовольственная корпорация. Все другие победители первого конкурса добиваются изменений условий оплаты.

ДЕЗЕРТИРЫ ИДУТ С ПОВИННОЙ

В Областном военкомате уже несколько лет действует специальный кабинет для тех, кто... сбежал из армии!

Только в этом году сюда пришли «сдаваться» 55 беглецов. Шесть солдат были направлены в госпиталь на лечение, остальные — в части Сибирского военного округа для дальнейшего прохождения службы. Однако продолжают службу только третья — остальные снова оказались в бегах.

Причиной дезертирства называют в основном неуставные отношения в армии. Однако официальных заявлений в прокуратуру беглецы упорно не подают. За этот год всего один солдат решился на подобный шаг. Оно понятно — слух о подобном заявлении, конечно, станет известен сослуживцам и вряд ли будет ими одобрено... Кроме неуставных отношений, беглецы называют причинами дезертирства сложности, возникшие в семье на «гражданке», и плохое здоровье.

В то же время, как говорит работник областного военкомата майор Г. Яров, сейчас заметен спад «самовольников». В 1991–1992 годах в военкомат ежедневно приходили 20–30 дезертиров в день. В 1993-м через «специальный кабинет» прошли 570 военнослужащих, в 1994-м и 1995-м — более чем по триста. В прошлом уже только 130. Никакого наказания, с учетом добровольного возвращения, дезертиры не понесли.

Михаил ЗАБУГА,
«ЧЕСТНОЕ СЛОВО»

СЛЕЗЫ 160-И СТАТЬИ

Хищения, присвоение и растрата чужого имущества — три вечные составляющие российской жизни, как налоги, дороги и дураки. Что делать, если рука россиянина испокон веку так и тянется в чужой карман. Когда-то это был хозяинский карман и подлую ту руку ловили и рубили без лишних уголовно-процессуальных проволочек. Позже, когда все вокруг стало народное и, соответственно, «моё», россиянин лез, образно говоря, в «свой» карман, лукаво соображая при этом — «Шутишь, брат! Карманы-то у нас разные! Под нехитрую эту мудрость у государства не края только ленивый

Сейчас в бурную эпоху базарного капитализма красть и расхищать меньше не стали. Не всегда, правда, задумываясь, — у кого тянут. Главное — к себе. Изменилась и система реальных наказаний. Пропорциональная в частном магазине продавец хозяина, конечно, боится. Но меньше, чем когда-то сотрудников легендарного ОБХОСС. Ироничный рынок ламага: «Гаси недостачу, Мария, а то под суд пойдешь!» — никого не вводят в смертельный трепет.

Побаиваются, правда, хозяйской «крыши». Да и то только слабонервные и неопытные. Чуть-чуть какие угрозы — немедленное заявление все в ту же милицию: «Убивают, мол, истязают, вымогают. По крайней мере, угрожают». Нехитрая метаморфоза — горючка и расстратчица сама превращается в жертву.

А ведь на самом деле все совершенно иначе. Точнее, по-прежнему не имеет значения, какова форма собственности того, что украли — государственные ли предприятия, частные, АООТ, АОЗТ, ООО и т.д. с ними. Чужое братъ нельзя. Это аксиома. По этому поводу пленум Верховного суда высказался еще весной прошлого года.

«В связи с вопросами, возникающими у судов при применении законодательства, предусматривающего ответственность за преступления против собственности (глава пятая УК РСФСР), пленум Верховного суда Российской Федерации постановляет: 1. Разъяснить судам, что предметом хищения и иных преступлений является чужое, т.е. не находящееся в собственности или законном владении инвестора, имущество. Поскольку закон не предусматривает, за исключением ч. 2 и 3 ст. 147-1 УК РСФСР дифференциации ответственности за эти преступления в зависимости от формы собственности, определение такой не может рассматриваться обязательным элементом формулировки обвинения лица, привлеченного к уголовной ответственности».

Совсем недавно, в июне, закончено уточненное дело в отношении кассира гостиницы «Северная». Сотрудники Дзержинского ОЭН

зажинского ОЭН были проверены документы, начиная с 1991 года. По инструкции о деятельности гостиниц хозяинчила, кассир (она же администратор) должна записывать три счета. Однако сообразительная дама, завыняв сумму, удачливую постоянными за номер, один бланк оставляла пустым. Затем, записав в него реальную сумму, приобщила к бухгалтерским документам.

В конце концов, откуда постоянную знать, сколько стоит в сутки однокомнатный номер — 210 тысяч или, к примеру, 240? Никаких плакатов с расценками в гостинице нет. Да и не особо завышала цена кассир. Так 20–30 тысяч за сутки. Курочка, как известно, не зернику клюет. На кассира кассир 160 миллионов. Но эпизодам в уголовном деле (то, что доказано) по 200–500 тысяч в день.

Генераль кассир, которая использовала свое служебное положение, придется отвечать по ст. 160 ч. 2 УК РФ («Присвоение или растрата»). Надо отметить, что основную сумму ущерба (100 млн) предусмотрительно женщина сразу же погасила, продав квартиру и машину. Хотя суд все равно состоится. Кстати, для применения ст. 160 УК РФ сумма присвоенного роли не играет.

Недавно в том же Дзержинском районе направлено в суд дело по части первой аналогичной статьи. Сторож автостоянки присвоил деньги в размере 42 тысяч рублей. Причем складывая в карман очередную десятку, не пробитую по кассовому аппарату, он «подставлял» своего хозяина под налоговый штраф, который, если кто-нибудь неизвестно, составляет около 30 млн рублей за каждый невыбитый чек, независимо от суммы.

Поле деятельности для сотрудников ОЭН велико. Многие искренне радуются их приходу, как ни парадоксально это звучит. После того, как в прошлом году были разоблачены сотрудники 4-й психиатрической больницы, похитившие продукты на 50 миллионов, кражи прекратились и в тарелках у пациентов стала появляться мясо. А совсем недавно своим видом оперативники Дзержинского ОЭН порадовали 4-й роддом. По фактам хищения с нищеблока возбуждено уголовное дело, а находящиеся в роддоме женщины стали лучше питаться. Как правило, воруют в подобных благотворительных заведениях не больными коллективами, куда входят кладовщик, кто-нибудь из бухгалтерии, инженер и дистессы. Сылаясь перед больными на трудности экономического положения в целом, заменяют сливочное масло маргарином, или обычной водой из под крана. 160 статья по ним идет.

Опыт работы Дзержинского ОЭН показал — красть меньше не стали. Стало больше ловить.

Элеонора СОЛОМЕННИКОВА,
«ЧЕСТНОЕ СЛОВО»

ПОСТРАДАВШИХ ЭВАКУИРОВАЛИ ВЕРТОЛЕТОМ...

После столкновения «Тойоты» и «Жигулей» на трассе Новосибирск — Таштагол сотрудникам ГАИ пришлось вызывать на помощь вертолет...

За рулем «Жигулей» находился водитель маслянинского хлебоприемного пункта, «Тойотой» управлял новосибирец. В лобовом столкновении водитель «Жигулей», три его пассажира и пассажир иномарки погибли сразу. Три женщины, ехавшие в «Тойоте», и ее водитель, получили серьезные травмы. По сигналу, с трассы в воздух с нейрохирургами Областной больницы поднялся вертолет авиационного подразделения особого назначения УВД. Оказать медицинскую помощь на местеказалось невозможно, и вертолет с врачами и двумя наиболее пострадавшими

ми изъял курс на Новосибирск. Остальных отправили в центральную районную больницу Искитима. Одна из женщин, попавших в аварию, скончалась уже там — пришло на операционном столе...

...Пятеро погибших. Но данным УВД, это одна из самых трагических аварий этого года...

Однако ровно было мало жертв в этот день. Другая авария произошла в Каргатском районе. На трассе Новосибирск — Челябинск у грузовика на ходу оторвалась рулевая тяга. Минуту висела на ноже в встречном движении, где она столкнулась с УАЗом. Водитель и один из пассажиров УАЗ погибли в момент удара. Две другие пассажирки и водитель грузовика получили травмы.